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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 
आठ जडब्बे एक स्टैक में एक के ऊपर एक करके रख ेगए हैं. प्रत्येक जडब्बा जर्जिन्न रंग का अथावत् 
सफ़ेद, गुलाबी, लाल, नीला, हरा, संतरी, पीला और गे्र ह,ै लेदकन आर्श्यक नहीं दक सिी समान क्रम 
में हो. जडब्बा E और जडब्बा B के मध्य दो जडब्बे रखे गए हैं, जडब्बा B जो संतरी रंग का ह.ै जडब्बा 
E और गुलाबी रंग के जडब्बे के मध्य एक जडब्बा रखा गया ह.ै जडब्बा A हरे रंग के जडब्बे के ठीक 
ऊपर रखा गया ह.ै नीले रंग का जडब्बा, सफ़ेद रंग के जडब्बे के ठीक ऊपर रखा गया ह.ै जडब्बा B 
और जडब्बा H के मध्य तीन से अजधक जडब्बे रख ेगए हैं. जडब्बा B, गुलाबी रंग के जडब्बे के ऊपर 
रखा गया ह.ै लाल रंग का जडब्बा, संतरी रंग के जडब्बे के ऊपर रखा गया ह.ै नीले रंग के जडब्बे और 
हरे रंग के जडब्बे के मध्य एक जडब्बा रखा गया ह.ै नीले रंग का जडब्बा, जडब्बा E के ठीक नीचे या 
ठीक ऊपर नहीं रखा गया ह.ै D और पीले रंग के जडब्बे के मध्य चार जडब्बे रख ेगए हैं. जडब्बा D 
लाल रंग का नहीं ह.ै जडब्बा C, जडब्बा F के ऊपर और जडब्बा G के नीचे रखा गया ह.ै न तो 
जडब्बा F और न ही जडब्बा H गुलाबी रंग का ह.ै F हरे रंग का नहीं ह.ै 
 

Q1.जनम्नजलजखत में से कौन-सा जडब्बा नीले रंग के जडब्बे के ठीक ऊपर रखा गया ह?ै 

(a) संतरी रंग का जडब्बा  

(b) D 

(c) गुलाबी रंग का जडब्बा 
(d) G 

(e) इनमें स ेकोई नहीं  
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Q2. जनम्नजलजखत में से कौन-सा जडब्बा नीले रंग का ह?ै  

(a) C 

(b) D 

(c) E 

(d) H 

(e) इनमें स ेकोई नहीं  
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Q3. जनम्नजलजखत में से कौन-सा सयोंजन सत्य ह?ै  

(a) E-गे्र  

(b) A-नीला  

(c) F-गे्र  

(d) G-लाल  

(e) कोई सत्य नहीं ह ै 
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Q4. जनम्नजलजखत पााँच में से चार एक जनजित रूप से एक समूह पर आधाररत हैं, ज्ञात कीजजए दक 
कौन उस समूह से सम्बंजधत नहीं ह?ै 

(a) G-D 

(b) E-H 

(c) B-A 

(d) C-A 

(e) A-F 
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Q5. जनम्नजलजखत में से कौन-सा जडब्बा पीले रंग का ह?ै  

(a) H 

(b) F 

(c) E 

(d) C 

(e) इनमें स ेकोई नहीं  
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Direction (6-7): इन प्रश्नों में, कथनों में दर्ावए गए तत्र्ों के मध्य सम्बन्ध दर्ावया गया है और उन 
पर आधाररत कुछ जनष्कर्व ददए गए हैं। ददए गए कथनों पर आधाररत जनष्कर्ों का ध्यानपरू्वक  
अध्ययन करें और उजचत उत्तर चजुनए- 
(a) यदद केर्ल जनष्कर्व I अनुसरण करता ह।ै  

(b) यदद केर्ल जनष्कर्व II अनुसरण करता ह।ै 
(c) यदद या तो जनष्कर्व I या II अनुसरण करता ह।ै 
(d) यदद न तो जनष्कर्व I और न ही II अनुसरण करता ह।ै 



(e) यदद जनष्कर्व I और II दोनों अनुसरण करते हैं। 
 

Q6. कथन: G>H≥E≤T>Y, U=W>L>T,  

जनष्कर्वI: T<H   II:U>E 
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Q7. कथन: C>Y>L, W<I, B<I≤F<L, F≤A , G=B,  

जनष्कर्वI:  B>W  II: A>I 
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Directions (8-10): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 
सात व्यजि एक इमारत की सात जर्जिन्न मंजजलों में इस प्रकार रहते हैं दक ितूल की संख्या 1 और 
र्ीर्व मंजजल की संख्या 7 ह.ै   
J सम संख्या र्ाली मंजजल पर रहता ह.ै J और K के मध्य तीन से अजधक व्यजि रहते हैं. M और 
N के मध्य एक व्यजि रहता ह.ै M, N के ऊपर रहता ह ैऔर दोनों जर्र्म सखं्या र्ाली मंजजल पर 
रहते हैं. B, X के ऊपर नहीं रहता ह.ै B जर्र्म संख्या र्ाली मंजजल पर रहता ह.ै R, N के नीचे 
नहीं रहता ह.ै X और B के मध्य एक से अजधक मंजजल नहीं हैं. 
 

Q8. जनम्नजलजखत में से कौन-सा व्यजि R के ठीक ऊपर रहता ह?ै  

(a) M 

(b) K 

(c) J 

(d) N 

(e) इनमें स ेकोई नहीं  
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Q9. X और J के मध्य दकतने व्यजि रहते हैं?  

(a) एक  

(b) दो  

(c) चार  



(d) पााँच  

(e) तीन  
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Q10. जनम्नजलजखत में से कौन-सा व्यजि छठी मंजजल पर रहता ह?ै  

(a) X 

(b) B 

(c) R 

(d) M 

(e) J 
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Directions (11-15): जनम्नजलजखत प्रश्नों में, प्रतीक @, #, %, $ और © का प्रयोग नीचे ददए गए 
अथों के आधार पर दकया गया ह-ै 
‘P#Q’ अथावत् ‘P न तो Q से बड़ा ह ैऔर न ही Q के बराबर ह’ै 

‘P*Q’ अथावत् ‘P न तो Q के बराबर ह ैऔर न ही Q से छोटा ह’ै 

‘P%Q’ अथावत् ‘P न तो Q से छोटा ह ैऔर न ही Q से बड़ा ह’ै 

‘P$Q’ अथावत् ‘P, Q से छोटा नहीं ह’ै 

‘P@Q’ अथावत ्‘P, Q से बड़ा नहीं ह’ै 

अब ददए गए प्रत्येक कथन को सत्य मानते हुए, ज्ञात कीजजए दक नीचे ददए गए तीन जनष्कर्व I, II और 
III में स ेकौन-सा/स ेजनजित रूप स ेसत्य ह/ैहैं और तदनुसार अपना उत्तर दीजजए: 
 

Q11. कथन: A@T#Y$U%O*P@L$M 

जनष्कर्व:  
I. O*A 

II. A@O 

III. Y$P 

(a) कोई सत्य नहीं ह ै                        

(b) केर्ल I सत्य ह ै 

(c) केर्ल III सत्य ह ै 

(d) या तो I या II सत्य ह ै 



(e) इनमें स ेकोई नहीं  
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Q12. कथन:  Q%W$Y%U@Z*N#M 

जनष्कर्व:  
I. Z*Y 

II. N#W 

III. Y%Z 

(a) केर्ल I और III सत्य हैं                      

(b) केर्ल II और III सत्य हैं  

(c) केर्ल I और II सत्य हैं  

(d) सिी सत्य हैं  

(e) इनमें स ेकोई नहीं  
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Q13. कथन: R*E#A@C%T$K@R%O 

जनष्कर्व:  
I. T*E 

II. K@C 

III. R%A 

(a) कोई सत्य नहीं ह ै                        

(b) केर्ल II सत्य ह ै

(c) केर्ल I और II सत्य हैं       
(d) केर्ल II और III सत्य हैं 
(e) सिी सत्य हैं  
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Q14. कथन: V@B%R*E#I%M$X 

जनष्कर्व:  
I. R*I 

II. B*E 

III. E#M 



(a) कोई सत्य नहीं ह ै                       

(b) केर्ल II सत्य ह ै

(c) केर्ल I और II सत्य हैं       
(d) केर्ल II और III सत्य हैं 
(e) सिी सत्य हैं  
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Q15. कथन: X#Y@U*Z$H%R*E$T 

जनष्कर्व:  
I. T@U 

II. U*T 

III. Y*H 

(a) कोई सत्य नहीं ह ै                       

(b) केर्ल II और III सत्य हैं 
(c) या तो I या II सत्य ह ै       

(d) केर्ल II सत्य ह ै

(e) सिी सत्य हैं 
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Solutions(1-5): 

Box Colour 
G Red 
B Orange 
D Pink 
C Grey 
E Blue 
A White 
H Green 
F Yellow  
 

S1.Ans(e) 

S2.Ans(c) 

S3.Ans(d) 

S4.Ans(c) 



S5.Ans(b) 

 

Solution(6-7): 

S6.Ans(b) 

S7.Ans(d) 

 

Solution(8-10): 

Sol. 

Floor Person 
7 K 
6 X 
5 B 
4 R 
3 M 
2 J 
1 N 
 

S8.Ans(e) 

S9.Ans(e) 

S10.Ans(a) 

 

Solution(11-15): 

S11. Ans(a) 

S12. Ans(e) 

S13. Ans(c) 

S14. Ans(d) 

S15. Ans(d) 

 


